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1. МЕТА І ЗАВДАННЯ КУРСУ 
 
Екологія – це наука про взаємини між живими організмами і місцем 

існування. Глобальна антропогенна дія людської цивілізації на біосферу на 
всіх рівнях значно підвищила роль екології на сучасному етапі розвитку 
суспільства. Реалізація людиною даних науково-технічного прогресу тільки 
для задоволення своїх все зростаючих благ призвела до глобального 
забруднення навколишнього середовища, руйнування природних 
комплексів, виснаження природних ресурсів. Але суспільство не може 
безмежно розвиватися по експоненціальному закону, і на обмеженому 
просторі воно не може йти проти законів природи. Тільки при налагодженні 
регулювання стосунків між людиною і природою можливе встановлення 
рівноваги. Первинного значення набуває екологічне виховання суспільства. 

Курс екології служить для формування у студентів здібності  
сприймати природу зі всією складністю механізмів, законів її розвитку; її 
внутрішніх взаємодій між компонентами; розвитку екологічного мислення 
на базі отриманих наукових знань і уміння визначати, вирішувати 
екологічні проблеми з врахуванням конкретних умов. 

Курс екології для денної форми навчання студентів передбачає 
лекційні, практичні заняття в об'ємі учбового плану за фахом,  самостійну 
підготовку та індивідуальну роботу з виконанням реферативної або творчої 
роботи і наданням її для захисту. 

 
2. ІНДИВІДУАЛЬНА РОБОТА СТУДЕНТІВ 

 
По курсу екологія передбачена індивідуальна робота студентів, що 

полягає в написанні реферативної роботи на екологічну тему з подальшим її 
захистом, або у виконанні творчої роботи з подальшою її презентацією. 

 
2.1. Написання реферату 

 
2.1.1. Вибір тематики реферативної роботи 

 
Вибір теми реферативної роботи здійснюється студентом відповідно 

до його бажання, інтересів, здібностями і з відома викладача, ведучого 
даний курс. Тема роботи вибирається із загального списку, наданого в кінці 
методичних вказівок. У виняткових випадках, коли у студентів є матеріал і 
напрацювання з якої-небудь екологічної проблеми, вирішується вибір 
вільної теми, але також після її узгодження з викладачем. Для полегшення 
вибору теми реферативної роботи після назви кожної теми пропонуються 
пояснення і перелік аспектів, які мають бути розкриті при написанні 
роботи. Можливі декілька варіантів написання роботи: 

• вибір і опис точок зору різних авторів на вирішення вибраної 
проблеми. Обов'язкова вказівка посилань  на джерела; 

• вибір і узагальнення інформації з різних джерел з вибраної тематики 
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з пошуком спільних критеріїв і особистою практичною оцінкою підібраного 
матеріалу; серед безлічі позицій студентом вибирається найбільш 
об'єктивна і обгрунтовується; 

• глибоке вивчення науково-технічної літератури з поставленої 
проблеми з наданням об'єктивних  висновків. 

 
2.1.2. Робота з літературними джерелами 

 
Потрібна для написання реферативної роботи науково-технічна 

література не виключає використання інших додаткових джерел, 
включаючи періодичний друк і Інтернет. Слід користуватися науковою, 
теоретичною і технічною літературою, а не науково-популярною. 

Вважається, що індивідуальна робота виконана якісно, якщо при її 
написанні використовувалося не менше трьох літературних джерел, а текст 
викладений в стислій формі з ідеями, думками студентів, що мають зв'язок з 
темою, що розробляється. 

 
2.1.3. Структура реферативної роботи 

 
Реферативна робота повинна містити обов'язково наступні розділи: 

зміст, вступ, основну частину, що складається з розділів, заключення або 
висновки, список використовуваної літератури. 

Введення повинне містити мету і завдання, що розкриваються у 
вибраній темі, можливі шляхи їх рішення і пропоновані результати. 

У основній частині розкривається вміст питання, представляються 
матеріали і факти з літературних джерел з творчим, практичним підходом 
до них. Висловлюються і пропонуються нові ідеї, пропозиції, гіпотези для 
вирішення проблем по вибраній темі. 

Заключення  повинно містити узагальнювальні висновки, положення 
по переробленій темі. 

Аналіз літератури повинен супроводитися посиланнями на джерела, 
які вписуються по ходу тексту (у квадратних дужках). Список 
використовуваної літератури складається в алфавітному порядку, 
відповідно до існуючих правил.  

 
2.1.4. Оформлення реферативної роботи 

 
Реферативна робота оформляється відповідно до єдиних вимог для 

такого типа індивідуальних робіт на форматі А4. Робота готується в 
єдиному екземплярі в рукописному варіанті. Готова робота здається 
викладачеві, ведучому курс, для попередньої перевірки. Якщо робота 
виконана відповідно до вищеописаних вимог, вона захищається і 
залишається на кафедрі. 

Реферативна робота містить титульний лист, зміст, вступ, основну 
частину, заключення, список використовуваної літератури. Титульний лист 
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повинен містити: назву міністерства, назву університету, назву кафедри, 
назву теми індивідуальної роботи, ФІО студента, ФІО викладача – 
керівника роботи, місто і рік написання (див. мал.1). 

Загальний об'єм рукописної роботи повинен складати не менше 20 
сторінок з обов'язковою їх нумерацією. Мають бути виконані всі графічні 
вимоги до оформлення сторінок, графіків, діаграм. 

 

 
 
Мал.1 – Зразок оформлення титульної сторинки індивідуальної 

роботи студента 
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2.1.5. Тематика реферативних робіт 
 
Історія становлення екологічної науки 

Дати характеристику основним уявленням про екологію, історії 
виникнення науки екологія, основним розділам екології, процесу 
формування поняття "екологія" [1, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 

 
Сучасна екологія в системі наук 

Розкрити уявлення про екологію як науку. Предмет її вивчення, її 
специфічні особливості, її роль у сучасному світі, зв'язок екології з іншими 
науками [28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 

 
Екологія і еволюція 

Дати загальне уявлення про еволюцію природи; розкрити характер 
взаємозв'язку екології і еволюції на поєднанні сукцесійних стадій, 
необхідних для виживання живих організмів; вплив людського суспільства 
на ці процеси [1, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 
 

Організація екологічних систем  

Поняття про екосистеми; структура, функціонування екосистем з 
точки зору різних дисциплін; взаємозв'язок системи і її окремих складових; 
поняття про екологічні фактори; основні екологічні системи; стійкість 
екосистем і від чого вона залежить [1, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 

 
Біосфера – екосистема високого порядку 

Включає поняття про біосферу; її структура; межі біосфери; поняття 
про біоми, біотопи; основні умови існування біосфери і від чого вони 
залежать; кругообіги речовин в природі; енергетика біосфери [1, 28, 30, 41, 
54, 55, 61, 62]. 

 
Розвиток біосфери і космічні фактори 

Розкрити поняття космічних факторів, їх різноманіття, форми їх дії на 
біосферу, періодичність виникнення процесів в космосі і циклічність в 
природньому середовищі; взаємозв'язок екології і космічних явищ; 
космічна сутність життя [1, 2, 15, 28, 30, 33, 41, 54, 55, 61, 62]. 

 

Жива матерія планети 

Виконати узагальнення теорій виникнення життя на Землі, підходів 
до вивчення симетрії в неживій і живій природі і про планетарні біохімічні 
цикли, біосферна концепція В.І.Вернадського; розкрити поняття «жива 
речовина» [1, 15, 24, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 
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Фактори глобальних дій на біосферу 

Надати класифікацію екологічних факторів, розкрити особливості дії 
природних і антропогенних факторів на біосферу, вплив різних факторів на 
стійкість екосистем [11, 14, 21, 30, 34, 37, 38, 39, 42]. 

 
Місце існування – матеріальна система природи 

Необхідно надати розшифровку терміну «середовище», розкрити 
механізм організації матеріальних систем, стійкості і рівноваги систем, показати 
роль кругообігу в розвитку геосистем [1, 28, 30, 41, 51, 54, 55, 61, 62]. 

 
Екологія і соціальні проблеми 

Показати залежність між соціальним розвитком суспільства, 
соціальними проблемами людини і екологією; розкрити соціальні аспекти 
екології [7, 12, 17, 19, 21, 23, 25, 34]. 

 
Екологічна етика сучасної людини 

Визначити значення людської моралі, моральності у відношенні між 
природою і суспільством; екологічне самосвідомість людини, його 
екологічне виховання[7, 12, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 34, 50].  

 
Енергетика живих організмів 

Розкрити роль енергетики для існування життя на Землі; 
енергетичний обмін організмів з місцем існування; біоенергетика і 
екологічні проблеми біоенергетики [1, 15, 24, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62].  

 

Сучасне суспільство і його дія на біосферу 

Охарактеризувати діяльність людського суспільства у 
взаємовідношенні з природою; обгрунтувати проблему виживання в 
сучасних умовах; оцінити екологічну загрозу суспільству; дати оцінку ролі і 
місця людини в сучасному світі; визначити причини зміни стану 
навколишнього середовища людиною [7, 11, 12, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 32, 34, 
50, 63]. 

 
Науково-технічний прогрес і екологічні аспекти 

Розкрити проблему: НТП – інструмент зростання добробуту 
людського суспільства, інтенсифікації виробництва і джерело зросту 
антропогенної дії на навколишнє середовище; роздивитись  можливість 
реалізації результатів НТП з метою зниження впливу суспільства на 
екосистеми [6, 9, 20, 21, 27, 29, 32, 34, 35, 45]. 
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Демографічні проблеми людського суспільства 

Дати опис проблем народонаселення; розкрити поняття: демографічні 
проблеми, демографічний вибух, можливості біосфери в цьому аспекті; 
демографічні прогнози і перспективи. Дана тема може охоплювати як 
планету в цілому, так і окремі регіони [7, 11, 12, 17, 19, 23, 25, 29, 32, 50, 
63]. 

 
 
Міжнародне значення екологічних проблем 

Роздивитися аспекти міжнародної співпраці, обгрунтувати спільність 
екологічних проблем людства; діяльність міжнародних організацій і форми 
співпраці між країнами; міжнародна стратегія в екології і охороні 
навколишнього середовища [1, 11, 15, 19, 25, 28, 31, 33, 37, 39]. 

 
Роль нормативно-правової системи у взаємодії суспільства і 

природи  

Визначити значущість нормативно-правової бази для регулювання 
механізму впливу суспільства на природну середу; обгрунтувати 
необхідність розробки нормативів якості навколишнього середовища і 
законодавчих документів, що забезпечують зниження шкоди, що 
наноситься навколишньому середовищу [8, 13, 15, 17, 23, 29, 43, 48, 50, 54, 
60]. 

 
Джерела антропогенної дії на природу 

Охарактеризувати класифікацію джерел шкідливого впливу на 
навколишнє середовище, створених людиною в результаті своєї діяльності; 
визначити особливості тих або інших джерел забруднення [6, 9, 11, 19, 26, 
34, 37, 38, 41, 54]. 

 
Проблеми переходу біосфери в ноосферу 

Сформулювати поняття ноосфери, історію виникнення цього поняття, 
основні аспекти переходу в ноосферу, роль людського розуму і передумови 
створення ноосфери; процес створення ноосфери [5, 21, 24, 27, 30, 34, 38, 
45, 54]. 

 
Антропогенна дія на атмосферу 

У темі розкрити проблему забруднення атмосфери, масштаби, основні 
джерела; відзначити особливості поведінки забрудників в повітрі 
(«парниковий» ефект, кислотні дощі і так далі); шляхи зниження шкідливої 
дії. Можливі варіанти підготовки даної теми з проблеми в цілому на планеті 
або стосовно якого-небудь регіону [1, 6, 10, 15, 22, 26, 37, 38, 51, 53, 57]. 
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Клімат і людина 

Надати  механізм формування кліматичних факторів, від чого 
залежить їх величина; вплив клімату на людський організм; зміна 
кліматичних факторів і наслідки в результаті діяльності людини; поведінка 
людини в змінених умовах [6, 10, 13, 22, 34, 37, 38, 53]. 

 
Озон і життя на планеті 

Дати характеристику озону як хімічному елементу; механізм його 
утворення в природі; роль озону в житті живих організмів; пояснити 
фактори, що впливають на зміну концентрації озону [6, 10, 13, 22, 34, 37, 38, 
53].  
 

Природа і наслідки забруднення гідросфери  

Розкрити роль води в житті живих організмів; ресурси води на 
планеті; її джерела; описати джерела і масштаби забруднення води; 
наслідки забруднення і шляхи зниження антропогенної дії на гідросферу [6, 
9, 10, 19, 22, 28, 35, 38, 40, 55, 58]. 
 

Забруднення літосфери 

Дати характеристику структурі літосфери, представити геохімічну 
класифікацію елементів і їх роль в організації життя на Землі; представити 
різновиди забруднюючих речовин і наслідки від забруднення грунтів; 
боротьба за зниження інтенсивності дії на літосферу [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 
38, 40, 55, 58]. 

 
Енергетика – джерело життя і забруднення біосфери 

Охарактеризувати загальний енергетичний фон планети як основний в 
розвитку процесів масообміну в геосферах; розкрити роль енергії в 
біогеохімічних циклах; енергетика – одне з основних джерел забруднення 
біосфери; основні інгредієнти забруднення і наслідки від їх дії [6, 9, 10, 19, 
22, 28, 35, 38, 40, 55, 58]. 

 
Екологічні наслідки радіоактивної небезпеки 

Представити класифікацію джерел радіоактивного впливу на 
біосферу; охарактеризувати природні, іонізуючі фактори середи, 
радіоактивність наземних організмів, водної середи; вплив радіоактивності 
на живі організми; представити штучні джерела радіації, поширення 
радіоактивних забруднень в геосферах і нейтралізація радіоактивних 
відходів [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 38, 40, 55, 58]. 
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Транспорт – джерело антропогенної дії на природу 

Дати докладну характеристику повітряному, залізничному, річковому, 
морському транспорту – джерелам шкідливої дії на навколишнє 
середовище; вказати інгредієнти і чинники забруднення, особливості і 
проблеми тих або інших чинників забруднення і шляхи зниження шкідливої 
дії[6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 38, 40, 55, 58]. 

 
Автотранспорт і природа 

Охарактеризувати автотранспорт з точки зору екології; вказати його 
відмітні особливості як джерела забруднення; розшифрувати основні 
забруднюючі компоненти з вказівкою причин їх появи і механізму дії на 
навколишнє середовище, запропонувати  шляхи мінімізації дії 
автотранспорту на навколишнє середовище [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 38, 40, 
55, 58]. 

 
Вплив хімічних підприємств на екосистеми 

Місце хімічної промисловості в спільному об'ємі антропогенної дії на 
екосистеми; інгредієнти, масштаби і особливості дії хімічних сполук на 
біосферу і людину; представити варіанти скорочення викидів токсичних 
забруднювачів, специфічних для хімічної промисловості. Тема може бути 
розкрита як в масштабі глобальної проблеми, так і  стосовно окремих  
регіонів і країн [6, 9, 10, 19, 22, 26, 28, 35, 38, 40, 53, 58]. 

 

Екологія і гірничодобувна промисловість 

Дати характеристику джерелам і масштабам забруднення в гірничій 
галузі на прикладі країни, регіону або в цілому на планеті; екологічні 
проблеми при відкритому та підземному способі розробки родовищ – 
порушення ландшафтів, рекультивація земель, скорочення родючих земель 
і так далі [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 38, 40, 55] 

 
Забруднення екосистеми машинобудівними підприємствами 

Представити джерела, масштаби і особливості шкідливої дії на 
біосферу машинобудуванням (гальванічне виробництво, ковальсько-пресові 
цехи, установки забарвлень і так далі). Тема може бути розкрита на 
прикладі одного окремо узятого регіону або об'єкту [3, 6, 9, 10, 19, 22, 28, 
35, 38, 40, 55, 58]. 

 
Сільске господарство – антропогенний фактор дії на навколишнє 

середовище 

Надати класифікацію джерел шкідливої дії на біосферу в сільському 
господарстві; вказати причини – чому сільське господарство є найбільш 
шкідливим видом діяльності людини. Що робиться в сільському 
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господарстві для зниження негативних наслідків на природу [6, 9, 10, 19, 20, 
22, 28, 35, 38, 40]. 

 
Економічні аспекти в екології 

Економіка як інструмент встановлення стосунків між людським 
суспільством і природою; використання нормативно-законодавчої бази і 
економічних важелів для раціонального природокористування і зниження 
антропогенної дії на біосферу (плата за користування ресурсами, платежі за 
викиди, економічні штрафні санкції і так далі) [4, 13, 16, 18, 44, 59]. 

 

Екологічний моніторинг 

Роздивитися  важливість контролю і спостереження за станом 
навколишнього середовища в сучасному суспільстві; що мається на увазі 
під організацією спостереження за екосистемами; пояснити поняття моні-
торингу; значення моніторингу в сучасному світі; види моніторингу; 
наукова організація моніторингу [9, 13, 15, 20, 23, 29, 31, 35, 39, 41]. 

 
Комунально-побутове господарство міст Донбасу і біосфера 

Дати оцінку дії комунально-побутового господарства на біосферу 
Донецької області або певного міста області; відзначити відмітні 
особливості дії комунально-побутового господарства на біосферу; 
охарактеризувати шляхи вирішення проблем комунально-побутового 
господарства в регіоні [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56]. 

 
Основні шляхи зниження антропогенного навантаження на 

біосферу 

Роздивитися сучасний стан питання про зниження інтенсивності 
антропогенної дії людського суспільства на природу; детально роздивитися 
концепції безвідходних технологічних процесів, раціонального 
природокористування, вторинних матеріальних ресурсів; створення 
високоефективних установок по знешкодженню шкідливих викидів. 
Результати від реалізації основних положень зниження шкідливої дії на 
біосферу [9, 21, 26, 27, 32, 34, 42, 45, 48]. 

 
Екологічно безпечні джерела енергії 

Роздивитися питання про роль енергії для людини; охарактеризувати 
основні методи отримання енергії без шкідливої дії на навколишнє 
середовище; реалізація цих методів і способів на практиці; причини і 
чинники, що заважають їх впровадженню [2, 6, 15, 24, 28, 30, 32, 41, 45, 58]. 
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Екологічний стан річки Кальміус 

Охарактеризувати загальне забруднення річки Кальміус; визначити 
основні інгредієнти, що забруднюють водоймище і встановити головні 
джерела забруднення; обгрунтувати необхідність природоохоронних 
програм по зниженню шкідливої дії; оцінити стан живих організмів в річці 
Кальміус [15, 23, 25, 52, 56]. 

 
Екологічні фактори і здоров'я людини 

Надати матеріали про взаємний вплив людини і екологічних факторів 
(фізичних, хімічних, біологічних і ін.); медико-біологічні аспекти; здоров'я 
людини залежно від стану навколишнього середовища і досконалості 
виробництва; шляхи зниження негативної дії екологічних факторів на 
здоров'я людини [7, 11, 12, 17, 19, 25, 32, 41, 42, 60]. 

 
Екологія і виробництво будівельних матеріалів 

Роздивитися питання антропогенної дії будівельної галузі на біосферу 
(джерела, масштаб, інгредієнти, особливості, порушення ландшафтів); 
надати матеріали по вторинному використанню відходів для виробництва 
будівельних матеріалів [6, 9, 10, 19, 22, 26, 28, 35, 38, 40, 46, 53, 58]. 

 
Рослини і чистота природнього середовища 

Вплив забруднювачів природного середовища на рослини; роль 
рослин в детоксикації шкідливих забрудників; стійкість рослин до 
фитотоксикантів; рослини замість отрутохімікатів; рослини – індикатори 
забруднення біосфери [1, 15, 24, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 
  

Питання екології шахт, що закриваються 

Екологічні проблеми гірничодобувної галузі і програма 
реструктуризації вугільної промисловості; екологічні наслідки виконання 
програми реструктуризації; екологічні заходи при закритті шахт і їх 
реалізація на практиці [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 36, 38, 40, 55, 58, 62]. 
 

Здоров'я населення Донбасу 

Особливості впливу екологічних факторів на здоров'я людини в 
Донбасі; медико-біологічні аспекти, характерні для регіону; здоров'я 
населення Донбасу і екологічний стан навколишнього середовища; заходи 
щодо реабілітації здоров'я жителів Донбасу [1, 7, 11, 12, 21, 25, 32, 37, 41, 
51, 56]. 

 
Екологічні аспекти енергетики Донбасу 

Роль енергетики в загальному балансі виробництва Донбасу; розподіл 
видів виробництва енергії в регіоні; антропогенне навантаження на 
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природне середовище Донбасу від енергетики; екологічні проблеми регіону 
в результаті діяльності енергетики регіону [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 
56]. 

 

Грунтові ресурси Донбасу 

Земельний кадастр області; класифікація грунтів; ландшафт і 
призначення грунтових ресурсів регіону; методи оцінки якості грунтів; 
перспектива використання земельних ресурсів і їх збереження [1, 7, 11, 21, 
25, 32, 37, 41, 51, 56]. 

 
Радіаційна обстановка міст Донбасу 

Охарактеризувати природні, іонізуючі фактори середи, 
радіоактивність наземних природних об'єктів регіону; охарактеризувати 
штучні джерела радіації, поширення радіоактивних забруднень в геосферах 
і нейтралізація радіоактивних відходів; загальна радіаційна обстановка в 
Донбасі [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56].  
 

Екологічні програми Донбасу 

Шляхи поліпшення екологічної ситуації в області; розробка 
природоохоронних програм Донбасу; пріоритетні напрями в області 
вирішення екологічних проблем; ефективність їх виконання і оцінка 
ступеня можливого поліпшення екологічної обстановки [1, 7, 11, 21, 25, 32, 
37, 41, 51, 56]. 

 
Демографічні аспекти в Донбасі 

Дати опис проблем зниження чисельності населення регіону; 
розкрити поняття: демографічні проблеми, демографічний вибух; 
демографічні прогнози, перспективи і шляхи вирішення демографічних 
проблем регіону [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56].  

 
Плата за шкідливу дію на біосферу в Україні 

Обгрунтувати необхідність ухвалення положення про встановлення 
плати за шкідливу дію на навколишнє середовище; розкрити основні 
параграфи положення з оцінкою їх значущості при здійсненні платежів; 
вказати організації, що відповідають за встановлення об'ємів платежів і 
ведучі контроль за чіткістю виконання положення про оплату шкідливої дії 
[8, 13, 17, 43, 49, 59]. 

 

Экологические проблеми при видобуванні метану з вугільних 
пластів 

Обгрунтувати доцільність попереднього видобування метану з 
вугільних пластів; шляхи переробки метану, що видобувають; пріоритетні 
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технології, економічна і екологічна оцінка даного технічного рішення [6, 9, 
10, 19, 22, 28, 35, 36, 38, 40, 55, 58, 62]. 
 

«Червона книга» Донбасу 

Оцінити доцільність створення «Червоної книги» Донбасу; дати опис 
рідкісних видів рослин і тварин регіону; багатство і унікальність 
екологічних систем Донецької області [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56]. 
 

Ресурси тваринного світу Донецької області 

Запаси фауни регіону; її цінність і значущість; загроза скорочення 
ресурсів тваринного світу Донбасу; шляхи заощадження фауни регіону і 
збільшення її видової різноманітності [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56]. 

 
Екологічні проблеми автотранспорту міст Донбасу 

Надати класифікацію автотранспорту Донбасу; його чисельність, 
технічний стан; дати оцінку антропогенного навантаження від 
автотранспорту регіону; шляхи вирішення екологічних проблем від 
автотранспорту в регіоні [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56]. 

 

Лісові і рослинні ресурси Донбасу 

Дати оцінку лісовим і рослинним ресурсам регіону; їх розподіл, 
унікальність і значущість для Донбасу; визначити вплив діяльності людини 
на стан флори регіону і шляху зниження цього впливу [1, 7, 11, 21, 25, 32, 
37, 41, 51, 56]. 

 
Мінеральні ресурси Донецької області 

Дати оцінку мінеральним ресурсам регіону; їх розподіл і масштаби; 
методи оцінки природних мінеральних ресурсів, що використовуються; 
вартісна оцінка корисності мінеральних ресурсів [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 
51, 56]. 

 
Біогеохімічні кругообіги 

Розкрити суть біогеохімічних циклів з точки зору теорії В.І. 
Вернадського про біосферу і роль живих організмів в еволюційному 
розвитку планети; великий і малий кругообіги речовин в біосфері [2, 5, 6, 
20, 24, 30, 39, 50, 61, 64]. 

 
Екологія і автомобільні дороги Донбасу 

Схема автомобільних доріг регіону, їх протяжність і вплив на 
природні екосистеми; форми негативної дії автомобільних доріг на природу 
і шляхи зниження їх дії; значущість автодоріг для Донбасу [1, 7, 11, 21, 25, 
32, 37, 41, 51, 56]. 
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Природоохоронні органи в Україні 

Класифікувати природоохоронні органи в Україні; розшифрувати їх 
призначення і повноваження; відмітні особливості комплексних і 
функціональних природоохоронних органів; які організації відносяться до 
галузевих і територіальних; ефектність їх діяльності [13, 17, 43, 49, 59]. 

 
Природні території і об'єкти Донбасу, що охороняються 

Які існують види природних територій в регіоні, що особливо 
охороняються, і які їх функції; структура регіональних реліктових 
природних об'єктів і їх можливості в підтримці екологічного балансу; роль 
заповідних зон і територій для вирішення різних господарських і 
соціальних проблем регіону [7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56]. 

 
Водні ресурси Донбасу 

Основні джерела водного балансу Донбасу; масштаби і якість водних 
ресурсів; критерії і системи оцінки якості води; значущість ресурсів для 
промисловості, сільського і комунально-побутового господарств регіону; 
самоочищення водоймищ області [1, 7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56].  
 

Вугільні ресурси Донбасу і екологічні аспекти 

Охарактеризувати вугільні ресурси регіону за джерелами і місцем 
розташування; визначити їх вичерпаність, загальногеологічні запаси; дати 
оцінку якості твердого палива; визначити чинники негативної дії на 
навколишнє середовище при розробці родовищ твердого палива [7, 11, 21, 
25, 32, 37, 41, 51, 56].  

 
Місто – штучна екосистема 

Надати класифікацію антропогенних екосистем, що виникають в 
результаті діяльності людини; вказати відмітні особливості формування 
антропогенних систем; їх властивості і реакція на дію зовнішніх сил [1, 28, 
30, 41, 54, 55, 61, 62, 64]. 

 
Система моніторингу в Донбасі  

Дати визначення моніторингу в області охорони навколишнього 
середовища і оцінити його значущість для Донбасу; надати дані про 
систему моніторингу в регіоні і схему його проведення з аналізом 
отриманих даних; визначити ефективність ведення моніторингу водоймищ і 
атмосфери Донбасу [7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 51, 56].  
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Закономірності розвитку біологічних систем 

Закон фізико-хімічної єдності живої речовини і біогеохімічні 
принципи В.І. Вернадського; термодинамічне правило Вант-Гоффа – 
Арреніуса і інші фізико-хімічні закономірності розвитку основ життя; 
еколого-організменні закономірності розвитку; онтогенез; закон 
внутрішньої динамічної рівноваги; сонячна енергія і її вплив на загальні 
земні природні процеси, число Вольфраму; закон толерантності [2, 5, 6, 20, 
24, 30, 39, 50, 61, 64]. 

 
Водні ресурси України 

Основні джерела водного балансу України; масштаби і якість водних 
ресурсів; критерії і системи оцінки якості води; значущість ресурсів для 
промисловості, сільського господарства і комунально-побутового 
господарства країни; самоочищення водоймищ прісної води [16, 18, 23, 30, 
44, 48, 62].  

 
Забруднення гідросфери Донбасу 

Роздивитися проблему забруднення і виснаження основних водних 
об'єктів регіону; класифікувати джерела забруднення і масштаби їх дії; 
наслідки від забруднення і виснаження водних ресурсів Донбасу; шляхи 
зниження ступеня негативної дії на водні об'єкти [7, 11, 21, 25, 32, 37, 41, 
51, 56]. 
 

Екологічне виховання і освіта в сучасному суспільстві 

Визначити значення людського виховання, моральності, освіти у 
відношенні між природою і суспільством; екологічна самосвідомість 
людини, роль екологічного виховання в природоохоронній діяльності; 
форми організації екологічного виховання і освіти [1, 7, 8, 17, 21, 25, 40, 43, 
47]. 

 
Основний закон України «Про охорону навколишнього 

середовища» 

Дати коротку характеристику основному закону України; визначити 
значущість закону для українського суспільства; як виконується закон на 
практиці і які причини заважають повному його виконанню. 

 
Рослинні ресурси при вирішенні екологічних проблем 

Роздивитися можливість використання рослинних ресурсів при оцінці 
стану навколишнього середовища; рослини як індикатори, як очисники, як 
средоутворюючий елемент і так далі [1, 15, 24, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 
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Надра України – основа її багатства 

Дати оцінку мінеральним ресурсам України; їх розподіл і масштаби; 
методи оцінки природних мінеральних ресурсів, що використовуються; 
вартісна оцінка корисності мінеральних ресурсів, виснажуваність 
природних ресурсів України [16, 18, 23, 30, 44, 48, 62]. 
 

Лісові ресурси України 

Дати оцінку лісовим і рослинним ресурсам України; їх розподіл, 
унікальність і значущість для країни; визначити вплив діяльності людини 
на стан флори країни і шляхи зниження цього впливу [16, 18, 23, 30, 44, 48, 
62]. 

 
Земельні ресурси України 

Земельний кадастр України; класифікація грунтів; ландшафт і 
призначення грунтових ресурсів України; методи оцінки якості грунтів; 
перспектива використання земельних ресурсів і їх збереження [16, 18, 23, 
30, 44, 48, 62]. 
 

Безвідходні виробництва 

Визначити роль безвідходних і маловідхідних технологій в зниженні 
антропогенного навантаження на геосфери і біосферу в цілому; які 
технології є маловідхідними і як оцінюється ступінь їх безвідходності; роль 
вторинних матеріальних ресурсів в організації маловідхідних технологій 
[17, 18, 26, 44, 45, 48, 60]. 

 

Методи очищення атмосферного повітря 

Класифікувати існуючі методи очищення газових викидів; по яких 
ознаках вони класифікуються; їх переваги і недоліки; ефективність їх 
використання на практиці [9, 22, 26, 32, 35, 40, 57, 58]. 
  

Нормування і контроль шкідливих речовин в біосфері  

Вимоги, що пред'являються до складу, властивостей і кількості 
шкідливих речовин, що поступають в біосферу; поняття ГДК, ГДВ, ВСВ, 
ГДС; фактори і критерії, що впливають на їх значення; необхідність 
введення нормативних значень для шкідливих речовин і здійснення 
контролю при їх скиданні в біосферу [6, 13, 21, 25, 32, 40, 49, 59]. 

 
Концепції екологічної безпеки України 

Сформулювати поняття екологічної небезпеки; причини виникнення 
технологічної, екологічної кризи і його вплив на людину; наслідки 
технологічної кризи; суб'єкти екологічної безпеки; основні напрями, проблеми і 
заходи забезпечення екологічної безпеки [5, 16, 19, 21, 27, 31, 32, 55, 58]. 
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Екологічна експертиза 

Завдання і принципи екологічної експертизи; роль громадськості в 
екологічній експертизі; відповідальність в області екологічної експертизи і 
обов'язки учасників експертизи [5, 16, 19, 21, 27, 31, 32, 43]. 

 
Екологічна паспортизація підприємств 

Роздивитися як організована природоохоронна діяльність на 
підприємстві; поняття екологічний паспорт; інформація, що включається в 
екологічний паспорт; вирішенню яких завдань сприяє екологічна 
інформація [5, 16, 19, 21, 27, 31, 32, 43]. 
 

Оцінка екологічного збитку  

Дати визначення екологічному збитку; як він оцінюється і з чого 
складається; визначення збитку по деталізованих елементах дії і укрупнено 
по сферах дії; види збитку, методи оцінки збитку; форми відшкодування 
нанесеного збитку [5, 16, 19, 21, 27, 31, 32, 59]. 
 

Концепція сталого розвитку природних об'єктів 

Глобальні прогностичні моделі; стратегія сталого розвитку, її суть і 
техніко-екологічний напрям реалізації; коеволюція [5, 16, 19, 21, 27, 31, 32]. 

 
Рівень популяції життя 

Популяція і її місце в ієрархії біологічних систем; просторова 
структура популяцій; біологічна роль місця проживання і просторові 
стосунки особин; структура усередині груп популяцій; гомеостаз 
популяцій; динаміка популяцій; взаємодія людини з популяціями [1, 28, 30, 
41, 54, 55, 61, 62]. 

 

Створення штучних екосистем 

Біогеоценози, що створюються людиною: агроценози, 
технобіогеоценози і урбабіогеоценози; замкнуті екосистеми і біосфера; 
біологічні ставки, біофільтри, аеротенки, метатенки; екологічна оцінка 
стійкості штучних екосистем (нооценозів) [1, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 

 
Адаптивні можливості живого організму 

Основні типи змін місця існування і способи адаптацій організмів; 
теплообмін, екологічна валентність, криві виживання, етапи адаптації; 
правило оптимуму; правило мінімуму; правило двох рівнів адаптації [1, 28, 
30, 41, 54, 55, 60, 61, 62]. 
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Космічні програми і екологічні проблеми 

Розкрити можливості використання результатів виконання космічних 
програм для оцінки екологічної ситуації в біосфері; як використовуються 
космічні програми для вирішення екологічних проблем [2, 5, 11, 26, 33, 34, 
39, 42]. 

 
Екологічний ризик 

Визначення ризику і його показників; небезпечні фактори, шкала 
безпеки, класифікація стану природи, поняття нульового і прийнятного 
ризику; управління ризиком, оцінка ризику і модель управління ризиком; 
надзвичайні ситуації і пом'якшення наслідків надзвичайних ситуацій; політика в 
управлінні ризиком при дії на екологічні системи [5, 16, 19, 21, 27, 31, 32]. 

 
Основні закони природокористування і охорони середи 

Закон обмеженості природних ресурсів; правило одного і десяти 
відсотків, правило інтегрального ресурсу і інші закони 
природокористування; закон шагреневої шкіри, закон неусувності відходів і 
інші принципи охорони середи життя [17, 18, 26, 44, 45, 48, 60]. 
 

Основні закони розвитку природи 

Сформулювати основні положення Б. Коммонера про взаємодію 
природних елементів і їх загальності; що відображають закони природи і як 
їх треба враховувати при організації природоохоронної діяльності [1, 28, 30, 
41, 54, 55, 61, 62]. 

 
Методи знешкодження стічних вод 

Класифікувати існуючі методи очищення стічних вод; по яких 
ознаках вони класифікуються; їх переваги і недоліки; ефективність їх 
використання на практиці [9, 22, 26, 32, 35, 40, 58]. 

 
Вплив енергетичних полів на природну середу 

Електромагнітна екологія; геомагнетизм; електромагнітне 
забруднення біосфери; нормування електромагнітного поля; вплив їх на 
живі організми [7, 14, 24, 28, 32, 33, 45, 58]. 

 
Екологічні проблеми розміщення відходів 

Загальні відомості про відходи; централізоване розміщення; локальне 
розміщення; поводження з радіоактивними відходами; екологічні проблеми 
розміщення відходів; переробка промислових і побутових відходів [6, 9, 10, 
19, 22, 28, 35, 36, 38, 40, 55, 58, 62]. 
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Організація наземних екосистем  

Сформулювати поняття екологічних систем в екології; визначити 
чинники, умови формування екосистем і основні принципи функціонування 
наземних екосистем; розкрити механізми саморегуляції, самопідтримки 
стійкого стану наземних екосистем [1, 28, 30, 41, 54, 55, 61, 62]. 
 

Екологічні кризи і катастрофи 

Поняття екологічної безпеки; екологічна криза: структура, причини, 
шляхи виходу; прогнозовані екологічні кризи; екологічні катастрофи і їх 
моделі; трагедія Аралу [1, 5, 11, 19, 20, 27, 32, 38, 42]. 

 
Екологія і газонафтовий комплекс 
Охарактеризувати газонафтовий комплекс як джерело шкідливої дії 

на біосферу; розшифрувати джерела антропогенної дії на природу при 
здобичі нафти, газу і наслідки дії на екосистеми [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 36, 
38, 40, 55, 58, 62]. 

 
Природні території  України, що охороняються 
Заповідний аспект раціонального природокористування; види 

природних територій, що охороняються; збереження пам'ятників природи; 
боротьба з бракон’єрами і «диким» туризмом [16, 18, 23, 30, 44, 48, 62]. 

 
Рекреаційні ресурси України 
Роль рекреаційних ресурсів в оздоровленні населення України; 

характеристика санаторно-курортних зон; заходи щодо збереження 
цілющих властивостей рекреаційних ресурсів України [16, 18, 23, 30, 44, 48, 
62]. 

 
Залежність якості продуктів харчування і води від стану 

природної середи 

Вплив забруднення навколишнього середовища на якість початкового 
живильного матеріалу і питної води; важкі метали і живі організми, радіація 
і живі матеріали; хімічні забрудники і якість води [6, 13, 21, 25, 32, 40, 49, 
59]. 

 
Екологія і металургія 
Оцінка впливу металургії на навколишнє природне середовище; 

екологічні аспекти дії металів; шляхи зниження шкідливої дії металургії на 
навколишнє природне середовище [6, 9, 10, 19, 22, 28, 35, 36, 38, 40, 55, 58, 
62]. 
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2.1.6. Загальний перелік реферативних робіт 
 
1. Історія становлення екологічної науки. 
2. Сучасна екологія в системі наук. 
3. Екологія і еволюція. 
4. Організація екологічних систем. 
5. Біосфера – екосистема високого порядку. 
6. Розвиток біосфери і космічні фактори. 
7. Жива матерія планети. 
8. Фактори глобальної дії на біосферу. 
9. Місце існування – матеріальна система природи. 
10. Екологія і соціальні проблеми. 
11. Екологічна етика сучасної людини. 
12. Енергетика живих організмів. 
13. Сучасне суспільство і його дія на біосферу. 
14. Науково-технічний прогрес і екологічні аспекти. 
15. Демографічні проблеми людського суспільства. 
16. Міжнародне значення екологічних проблем. 
17. Роль нормативно-правовий системи у взаємодії суспільства і 

природи. 
18. Джерела антропогенної дії на природу.  
19. Проблема переходу біосфери в ноосферу. 
20. Антропогенна дія на атмосферу. 
21. Клімат і людина. 
22. Озон і життя на планеті. 
 23. Природа і наслідки забруднення гідросфери. 
24. Забруднення літосфери. 
25. Енергетика – джерело життя і забруднення біосфери. 
26. Екологічні наслідки радіоактивної небезпеки. 
27. Транспорт – джерело шкідливої дії на природу. 
28. Автотранспорт і природа. 
29. Вплив хімічної промисловості на екосистеми. 
30. Екологія і гірничодобувна галузь. 
31. Забруднення екосистем машинобудівними підприємствами. 
32. Сільське господарство – антропогенний фактор дії на природу. 
 33. Економічні аспекти в екології. 
34. Екологічний моніторинг. 
35. Комунально-побутове господарство Донбасу і біосфера. 
36. Основні шляхи зниження антропогенного навантаження на 

біосферу. 
37. Екологічно безпечні джерела енергії. 
38. Екологічний стан річки Кальміус. 
39. Екологічні фактори і здоров'я людини. 
40. Екологія і виробництво будівельних матеріалів. 
41. Рослини і чистота природнього середовища. 
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42. Питання екології шахт, що закриваються. 
43. Здоров'я населення Донбасу. 
44. Екологічні аспекти енергетики Донбасу. 
45. Грунтові ресурси Донбасу. 
46. Радіаційна обстановка міст Донбасу. 
47. Екологічні програми Донбасу.  
48. Демографічні аспекти в Донбасі. 
49. Плата за шкідливу дію на біосферу в Україні. 
50. Екологічні проблеми при видобутку метану з вугільних пластів. 
51. «Червона книга» Донбасу. 
52. Ресурси тваринного світу Донецької області. 
53. Екологічні проблеми автотранспорту Донбасу. 
54. Лісові і рослинні ресурси Донбасу. 
55. Мінеральні ресурси Донецької області. 
56. Біогеохімічні кругообіги. 
57. Екологія і автомобільні дороги Донбасу. 
58. Природоохоронні органи в Україні. 
59. Природні території і об'єкти Донбасу, що охороняються.  
60. Водні ресурси Донбасу. 
61. Вугільні ресурси Донбасу і екологічні аспекти. 
62. Місто – штучна екосистема. 
63. Система моніторингу в Донбасі. 
64. Закономірності розвитку біологічних систем. 
65. Водні ресурси України. 
66. Забруднення гідросфери Донбасу. 
67. Екологічне виховання і освіта в сучасному суспільстві. 
68. Основний закон України «Про охорону навколишнього 

середовища».  
69. Рослинні ресурси при вирішенні екологічних проблем. 
70. Надра України – основа її багатства. 
71. Лісові ресурси України. 
72. Земельні ресурси України. 
73. Безвідходні виробництва. 
74. Методи очищення атмосферного повітря. 
75. Нормування і контроль шкідливих речовин в біосфері.  
76. Концепції екологічної безпеки України. 
77. Екологічна експертиза. 
78. Екологічна паспортизація підприємств. 
79. Оцінка екологічного збитку. 
80. Концепція сталого розвитку природних об'єктів.  
81. Рівень популяції життя. 
82. Створення штучних екосистем. 
83. Адаптивні можливості живого організму. 
84. Космічні програми і екологічні проблеми. 
85. Екологічний ризик. 
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86. Основні закони природокористування і охорони середи. 
87. Основні закони розвитку природи. 
88. Методи знешкодження стічних вод. 
89. Вплив енергетичних полів на навколишнє природне середовище. 
90. Екологічні проблеми розміщення відходів. 
91. Організація наземних екосистем.  
92. Екологічні кризи і катастрофи. 
93. Екологія і газонафтовий комплекс. 
94. Природні території України, що охороняються. 
95. Рекреаційні ресурси України. 
96. Залежність якості продуктів харчування і води від стану 

природнього середовища. 
97. Екологія і металургія. 

 
 
 

2.2. Виконання творчої роботи 
 

2.2.1. Оформлення роботи 
 

У якості завдання на індивідуальну роботу для студентів 
пропонується розробка просвітницького інформаційного стенду на одну з 
запропонованих тем.  Стенд виконується на форматі А1. Стенд повинен 
містити стислу, чітку, ємку інфомацію о проблемі, описання загрози у разі 
невирішення або ігнорування, та шляхи рішення. Стенд повинен мати  
ілюстративний матеріал (малюнки, фотографії, графіки, тощо). Також стенд 
може містити побажання, риторичні питання, заклики. Також заохочується 
емоційність та яскравість у викладенні матеріалу. Оформлення стенду 
реалізується вручну або за допомогою техніки. Весь текст повинен бути 
розбірливим і легко сприйматись з певної відстані. Розміщення матеріалу 
повинно бути раціональним і займати весь фомат. У правому нижньому 
куті треба зазначити прізвище та групу виконавця та прізвище викладача-
керівника (зразок стенду див. на рис.2). 

При захисті даної роботи необхідно належним чином її презентувати. 
 

2.2.2. Теми творчих робіт 
 
1. Озоновий шар Землі. 

1.1 Розташування озонового шару. 
1.2 Функції. 
1.3 Утворення. 
1.4 Руйнування. 
1.5 Загроза надлишку ультрафіолету. 
1.6 Збереження озонового шару. 

2. Глобальне потепління. 
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2.1 Парниковий ефект. 
2.2 Джерела парникових газів. 
2.3 Наслідки глобального потепління. 
2.4 Заходи по запобіганню. 

3. Вплив забруднення атмосфери на здоров'я людини. 
4. Куріння. Вплив куріння на організм людини. 
5. Вплив куріння на організм жінки. 
6. Вплив куріння на організм дітей. Проблема підліткового куріння. 
7. Важливість здорового способу життя. 
8. Небезпека пасивного куріння. 
9. Алкоголь. Вплив алкоголю на організм людини. 
10. Вплив алкоголю на організм жінки. 
11. Вплив алкоголю на організм дітей. Проблема підліткового споживання 
алкоголю. 
12. Алкоголь-отрута. 
13. Наркотки і вплив їх на людину 
14. Важливість інформованості молоді про наслідки  вживання наркотиків. 
15. Абсурдність легких наркотиків. 
16. Основні аспекти міжнародної екологічної політики. 
17. Екологічний стан України. 
18. Екологічна ситуація в Донбасі. 
19. Альтернативні джерела енергії 
20. Альтернативні джерела енергії. Сонячна енергія 
21. Альтернативні джерела енергії. Енергія вітру. 
22. Альтернативні джерела енергії. Енергія води 
23. Альтернативні джерела енергії. Термальна енергія 
24. Важливість екологічної освіти. 
25. Важливість екологічного виховання. 
26. Наш чудовий Донбас. 
27. Системи утилізації і ліквідації промислових відходів. 
28. Забруднення і захист гідросфери. 
29. Забруднення і захист атмосфери. 
30. Забруднення і захист літосфери. 
31. Ліси-легені планети. 
32. Європейська політика в області охорони природи. 
33. Українська політика в області охорони природи. 
34. Виховання дітей у дусі пошани до природи. 
35. Молодіжні екологічні організації. 
36. Демографічний вибух в країнах, що розвиваються: причини та наслідки. 
37. Демографічний спад в розвинених країнах: причини та наслідки. 
38 . Тверді побутові відходи. Утилізація 
39. Проблема накопичення промислових відходів 
41. Безвідходне виробництво 
42. Важливість здорового способу життя. 
43. Використання вторинних енергетичних ресурсів. 
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Рис. 2 – Зразки оформлення творчої індивідуальної роботи 
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